企业家日报

2017.10.17

星期二

丁酉年 八月二十八 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

神钢伤害全球供应链 暴露日企管理弊端

◎问题产品波及面广 ◎丑闻引发大震动 ◎暴露企业管理弊端

<< P2

有用叶须

Observation

构建和谐的平台 与商家关系

■ 何勇海

10月12日,"电商平台监管责任与商家 权益保护"研讨会在京举行。针对近期数量众 多商家因不堪霸权纷纷退出京东的浪潮,与 会专家、律师认为,电商时代商家的经营自主 权遭长期漠视,亟待健全和谐的电商平台与 商家关系。

商家因不堪霸权纷纷退出京东,在近期确实是个热点事件。有媒体统计,近一个月内,有40多家国产知名服装品牌的官方旗舰店都撤出京东平台。这些品牌的公开解释是"战略调整"、"业务调整",而坊间流传的说法是,京东往往会把商家"拉"入其指定的促销活动中,对于要求退出促销活动的,就强制锁定后台,导致商家无法对自己的店铺进行任何操作,以至于双方发生不快,引发商家闭店。若这种做法属实,京东则又一次涉嫌以平台霸权欺压商家。

电商平台强制要求商家参与促销,不愿促销就锁定商家后台,虽做大了平台交易量,却涉嫌损害商家的合法权益。今年3月颁布的《民法总则》已规定,"民事主体从事民事活动,应当遵循自愿原则,按照自己的意思设立、变更、终止民事法律关系"。商家和平台本来只是"你搭台,我唱戏"的合作关系,相互合作,共同发展,而不是隶属与附庸关系。任何电商平台内的商家对于自己促不促销、如何分配商品库存和货品供应等,拥有高度的自主权、支配权,平台不能粗暴干预干涉。

电商平台锁定商家后台,不仅对商家不公平、不公正,还涉嫌排挤其他平台,搞不正当竞争,这也是对市场秩序的无形破坏。国家工商总局颁布的《网络商品和服务集中促销组织者不得违反《反垄断法》《反不正当竞争法》等法律、法规、规章的规定,限制、排斥平台内的网络集中促销经营者参加其他第三方交易平台组织的促销活动"。网络购物已是充分开放的市场,商家与多个平台合作,多个平台公平竞争,才会让消费者拥有更多选择权,整个行业才会共荣共生。

不管同行竞争有多么刀光剑影,以大欺小,强制锁定商家后台,对电商平台来说也可能会"搬起石头砸自己的脚"。正如一些有识之士断言,电商行业已趋于成熟,新零售时代也翩然而来,电商市场早已不同于早期,竞争手法、竞争格局、市场强势等正处于被重构的拐点,各类电商平台也越来越多,以小欺大、以垄断地位要挟商家等很 low 的玩法会越来越行不通。从一些品牌商家纷纷投诉谴责京东锁定其后台,或干脆撤离京东来看,商家与平台已从合作关系走向博弈关系,再强大的平台也有被集体抛弃而倒下的危险。

为维护电商时代商家的经营自主权,亟待健全和谐的电商平台与商家关系。一方面,被强制锁定后台、强制商品下架的商家,应该联合起来,以损害经营自主权等为由,起诉电商平台。另一方面,相关部门也当介入电商平台与商家的积怨与冲突,借此规范电商平台的不合理行为,保护商家正当权益。不要因为现在国家鼓励发展电商,就对涉嫌不正当竞争的电商平台法外开恩。

热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

宝贵的精神红利 守望的青山绿水

——学习《中共中央国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神 更好发挥企业家作用的意见》的体会

■ 襄阳泽东化工集团董事局主席 宋开荣

在举国上下喜迎十九大的时候,党中央、 国务院专门出台《关于营造企业家健康成长 环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作 用的意见》,首次高规格地护航企业家发展, 首次最权威地阐述企业家精神,首次全方位 地呵护企业家成长,既传递了关心企业家、重 视企业家、充分肯定企业家地位和作用的鲜 明信号,又回应了企业家普遍关切、迫切需要 解决的一系列问题,具有重大而深远的意义, 我们感到惊喜、振奋和无比感动。

当前,国内外经济形势错综复杂,动能转换、结构调整、转型升级、提质增效任务艰巨,这正是考验企业家精神的时候,是最需要发挥企业家作用的时期,也是最能体现企业家价值的时代。在这样的背景下,中共中央、国务院专题围绕企业家问题,从营造环境、弘扬精神、发挥作用等方面研究出台文件、《意见》犹如一颗定盘星,让我们吃下了定心丸。

学习了这个《意见》有这么几点体会: 第一,《意见》是宝贵的精神红利,让我们 收获了前所未有的尊敬和认同。

一是企业家的价值得到了认可。中国几 千年都是漫长的农耕文明,"士农工商"商人 排在最末位,这种思维阻碍了商业文明在我 国的发展,即使在过去若干年里,民营企业家 的社会地位和受尊重的程度,与实际的社会 贡献也并不匹配,只有经历过的人才能感受 到这份精神红利的价值所在。《意见》开宗明



义,指出企业家为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献。这个评价无疑是对企业家群体的巨大认可,也充分表明,我们企业家的努力没有白费,汗水没有白流,冷板凳没有白坐,把我们企业家的价值提高到了一个新的高度。

二是企业家的精神得到了弘扬。党中央、 国务院首次聚焦企业家精神,不仅用 36 个字 高度概括和立体刻画了当代企业家精神,而 且上升到了精神层面去弘扬。这让我感到特 别惊喜,《意见》不仅为我们实实在在解疑释 惑,解决问题,解决困难,更重要的是给了我 们巨大的精神力量。

三是企业家的地位得到了提升。《意见》字里行间都透露出对企业家尊严的捍卫,尊重企业家——这一伟大而创新的提法就是继工人、农民、军人、知识分子之后,对企业家社会地位的肯定。同时,《意见》的发布,本身也体现了对企业家的高度重视,其中要求政府部门研究制定涉企政策、规划、法规,要听取企业家的意见建议,也就是说要让企业家参与一些政策的决策,这就把企业家地位提升到了前所未有的高度。

四是企业家的财产得到了保护。《意见》

提出的第一个措施,就是依法保护企业家财产权,宣示保护私有产权,有助于鼓励民间资本创业投资,让社会对民营经济发展树立信心。

依法治国是习总书记新理念的核心之一。从本质上说,国家创造财富就是企业家创造财富、国家的富足就是企业的富足。如果企业家为国家、社会创造了财富,而财产权却无法得到完全保障,势必影响企业家长期服务于社会的安全感与稳定性,势必形成企业家"赚一票就走"的心态。这次党中央、国务院正式以文件来阐述如何保护企业家的财产,为企业家树立起了一道财产安全屏障。

第二,《意见》是沉甸甸的信任与重托,让 我们激发了史无前例的责任感和使命感。

《意见》用三个"弘扬"勾勒出了新时期优秀企业家精神的核心内涵,爱国敬业、遵纪守法、艰苦奋斗、创新发展、专注品质、追求卓越、履行责任、敢于担当、服务社会9个方面的要求,让我们有方向、有对标。特别是"把个人理想融入民族复兴的伟大实践"、"将创新创业作为终身追求,增强创新自信"等阐述,每一句都体现了党和国家对弘扬企业家精神,推动经济社会发展所寄予的殷切期望。同时,这个《意见》在十九大召开前夕发布,预示十九大后中央政策将重点发展经济,将开启经济增长新周期。我深切地感到这是一份沉甸甸的信任和重托。唯有以更加强烈的责任感和使命感,带领企业谋转型、促发展、做贡献,才能不辜负这个好时代。

喜迎十九大

涨海声中 货通万国

"一带一路"倡议勾画泛珠新蓝图

■ 新华社记者 李慧颖 王攀

随着"一带一路"倡议的推进,泛珠区域 成为互联互通的门户、经贸交流的枢纽和对 外开放的支点,各地携手共同创造新时代丝 路繁华盛景。

丝路交汇 互联互通

每逢周四和周日,满载货物的厦门中欧班列从海沧自贸园区出发,在新疆阿拉山口出境,途经中亚各国,半个月后到达欧洲波兰罗兹。在跨国班列启程站不远处,从南亚、东南亚归来的货轮,泊靠在海沧港的码头岸线旁。

这条 2015 年开通的跨国班列,不仅让东南沿海货物运往欧亚大陆的运输时间减至海运的一半,运输成本降至空运的四分之一,更重要的是实现了跨欧亚、向辽阔腹地的跃进,还以海铁联运的方式推进了与东盟等海上丝绸之路沿线国家和地区的对接。

厦门中欧班列是整个泛珠区域不断完善的国际货物联运网络中的一环。目前泛珠相关地区共开通深欧、蓉欧、赣欧、莞欧、桂欧、昆欧等多条连接"一带一路"沿线国家和地区的陆上通道,到今年9月已累计开行中欧班



列 900 余列。

泛珠三角区域作为"一带一路"的门户、枢纽功能逐渐凸显:区域内与南亚、东南亚国家的铁路骨架交通网、公路交通网已贯通;区域内建成万吨级以上泊位300多个,集装箱外贸航线达200多条,海上通道加快拓展;区域内开通空中国际航线近1200条,实现"海丝"与"陆丝"有效对接,空中通道不断加密。

出南海,通亚太,联欧陆。在刚结束的 2017年泛珠三角区域合作行政首长联席会 议上,泛珠合作还提出了新构想:打通出海出 边大通道,共同推进"一带一路"建设。

涨海声中 货通万国

广东美的集团积极拓展海外市场。去年, "一带一路"沿线市场为美的海外销售贡献近 60亿美元,增长势头良好。

"在国家发出'一带一路'倡议后,我们在 沿线国家进行了多项投资、并购,帮助公司实 现国际化发展和战略转型。"美的集团董事长 兼总裁方洪波说。

在过去不到一年的时间里,美的先后收购了机器人企业德国库卡和以色列高创,进军机器人及工业自动化领域,进行全新的战略转型。

在福建福州市马尾港区,中国-东盟海产品交易所平台大堂内,电子屏幕实时跳动着数十种海产品挂牌交易价格。

"我们正在不断创新跨境人民币结算系统,让东盟乃至全球的买家和渔民可以在线实时交易,围绕海洋产品打造海洋产业经济圈。"中国-东盟海产品交易所主席江雄介绍说,依托水产品冷链批发基地,交易所加强与东盟各国互联互通,在海洋渔业方面拓展合作。

"涨海声中万国商"的丝路繁华开始复苏。去年泛珠区域与"一带一路"沿线国家贸易额 1.8 万亿元,对"一带一路"沿线国家和地区投资额 7000 亿美元。中哈赣江产业园、中马关丹产业园、中马钦州园、中印经贸合作区、文莱广西经济走廊等园区与产能合作正

稳步推进。

拼船出海 共建丝路

去年3月《国务院关于深化泛珠三角区域合作的指导意见》提出,泛珠区域的战略定位之一是"一带一路"建设重要区域。

今年9月,在长沙召开的2017年泛珠三角区域合作行政首长联席会议上,各方发出共建泛珠高铁经济带倡议。与会人士认为,打造具有广泛影响的泛珠高铁经济带,将为"一带一路"实施提供重要载体和平台。

联通内外,拼船出海。更多企业在区域协作中成为获益者。成立于1993年的香港澳美制药,不仅将生产和销售向内地延伸,在海南省海口市设药品研发中心和西药厂,在深圳市设全球业务支持中心等,同时面向"一带一路"沿线市场,在非洲的肯尼亚、乌干达、坦桑尼亚、尼日利亚、赞比亚和加纳销售健康产品。

香港贸发局主席罗康瑞认为,港企在"一带一路"沿线投资设厂并获益,是直接的生财之道,内地企业利用香港金融平台融资发债,也可以获得更多海外发展机会。

肩负新时代的使命,传承古丝路的记忆, 泛珠三角区域将成为丝路复兴的重要引擎。



_{纯正美国味} _{来自}Smith*f*ield.

美式培根 美式火腿 美式香肠

进口Smithfield。猪肉原料









引领心身健康 容拳成就梦想

版式:黄健

www.rongquandao.com

地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 责编:邓梅